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p r o p o s t a del Consiglio di pres idenza , il vice 
b ib l io tecar io , do t t o r Anton io Eov in i . 

Al t empo stesso espr imo il mio r a m m a -
rico per l ' a l l o n t a n a m e n t o di un e le t to fun-
zionario, quale il commenda to r e Fea , che 
ha p r e s t a t o così lunghi ed app rezza t i ser-
vizi, pei quali gli porgo, in nome della Ca-
mera , speciali r ingraz iament i . (Benissimo!) 

Svolgimento di una propos ta di legge del 
deputa to Negretti per disposizioni a fa-
vore degli Ist i tut i di educazione per l ' in-
fanzia. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno re-

ca lo svolgimento di una p ropos t a di legge 
del d e p u t a t o Negre t t i per disposizioni a 
f a v o r e degli I s t i t u t i di educaz ione per l ' in-
fanz ia . 

Se ne dia l e t t u r a . 
M O R I S A N I , segretario, legge: (Vedi tor-

nuta del 1° luglio 1920). 
P R E S I D E N T E . L' onorevole Negre t t i 

ha f aco l t à di svolgere la sua p ropos t a di 
legge. 

N E G R E T T I . Onorevol i colleghi, il pro-
b lema degli i s t i tu t i per l ' educaz ione dell ' in-
fanz ia è v e n u t o in questiNijltimi t empi as-
sumendo g r a n d e i m p o r t a n z a presso t u t t i 
gli S t a t i civili e i popol i soc ia lmente più 
progred i t i . Esso è s t r e t t a m e n t e legato con 
que l l ' a l t ro i s t i tu to che c o m b a t t e la delin-
quenza minori le . 

Noi t r o v i a m o ne l l ' i s t i tu to di educazione 
'de l l ' infanzia il p r imo ed efficace p rovvedi -
men to p r e v e n t i v o cont ro la de l inquenza 
dei minorenni . 

Nessuno p o t r à negare questo pr incipio , 
perchè t u t t i s app iamo q u a n t a impor t anza 
abb ia nella v i t a di un uomo la p r ima edu-
caz ione : coloro stessi che noi più t a r d i 
ch iamiamo -e c o n d a n n i a m o come delin-
quent i , t a n t e vol te non sono che le v i t t ime 
della nos t r a negligenza, spec ia lmente in 
m a t e r i a di educazione. 

Ora noi d o b b i a m o vedere se l ' I t a l i a ha 
s apu to me t t e r s i a l l 'a l tezza degli a l t r i S t a t i 
nel p r e p a r a r e alla sua g ioventù un i s t i tu to 
il quale serva a correggerne il c a ra t t e r e , e 
con t r ibu isca a prevenire , che è mol to me-
glio del repr imere , e r ende re uti l i t u t t e le 
r i fo rme che noi abb i amo escogi ta to . 

Pe r p a r t e mia penso, che se noi non 
a v r e m o pa r t i co la re cura degli i s t i tu t i per 
l ' educaz ione infant i le , sarà un ' i ron ia , per 
non dire peggio, il voler dare sv i luppo agli 

i s t i tu t i per c o m b a t t e r e la de l inquenza mi-
norile, e alla /stessa r i fo rma del codice 
penale . 

E un p r o b l e m a ques to che ha diversi 
aspe t t i , ma che per me si r i a s sumono pr in-
c ipa lmen te in quello della p r ima educa-
zione. 

Ora in I t a l i a il p r o b l e m a della educa-
zione in fan t i l e non è s t a t o ancora s tud ia to 
nè t r a t t a t o come mer i ta . 

Non p r e t e n d o io qui f a r n e una t r a t t a -
zione, che r ich iederebbe un t e m p o maggiore 
di quello che mi è consent i to . 

Ciò che oggi i m p o r t a è di ass icurare la 
v i t a a quegli i s t i tu t i i n fan t i l i che sono 
aper t i , e ass icurare la v i t a alle educa t r ic i 
e alle maes t r e de l l ' in fanzia , le qual i hanno 
non dico uno s t ipendio , ma un salario di 
f ame , perchè le nos t r e circa 4 ,000 d i re t t r ic i 
degli asili in fant i l i , e a l t r e t t a n t e o poco 
più maes t re , h a n n o uno s t ipendio che va-
ria dalle 96 alle 225 lire mensili , t u t t o 
compreso. 

Non è possibile a f f ida re ad esse i nostr i 
b a m b i n i ; quelli che devono essere tol t i 
dal la s t r a d a e dal le case deser te dai ge-
n i to r i pe rchè ch iama t i ai dur i lavor i del 
giorno e p e r m e t t e r e che abb iano quest i 
salari di f ame . 

Occorre d u n q u e in t eg ra re i loro salari 
fino a fa r l i d i v e n t a r e s t ipendi perchè pos-
sano a n d a r e con l ' an imo sor r iden te a custo-
dire e ad educa re i figli del nos t ro popolo. 
È per ques to che mi sono p ropos to di pre-
s en t a r e il mio p roge t to , e in ciò sono s ta to 
p r e c e d u t o pa rz i a lmen te dal collega Casa-
lini, per p r o s p e t t a r e alla Camera un prov-
ved imen to u rgen te , in a t t e s a di un prov-
ved imen to rad ica le e organico che v a d a ap-
p u n t o a i n t eg ra re gli s t ipend i e a f a r sì che 
le, educa t r i c i de l l ' in fanz ia abb iano gli stessi 
s t ipend i che h a n n o le maes t re , i nquan tochè 
le educa t r i c i de l l ' in fanz ia h a n n o il t i to lo del-
le maes t r e delle scuole e lementa r i , anzi ne 
h a n n o uno di più, quello di maes t r e giar-
diniere. 

E credo che non so lamente il Governo 
debba i n t e rven i r e con u n a congrua somma, 
ma penso che d e b b a n o in t e rven i r e i comuni 
e s o p r a t t u t t o gli i ndus t r i a l i . Là dove esi-
s tono g rand i indus t r i e , e i g e n i t o r i d i quest i 
bambin i sono c h i a m a t i dagli indus t r ia l i , è 
g ius to che quest i d e b b a n o concorrere al 
m a n t e n i m e n t o degli asili. 

E poiché ci sono circa 4 ,000 c o m u n i in 
I t a l i a che non h a n n o asilo, io credo che sia 
una vergogna d ' I t a l i a il lasciar p e r m a n e r e -
u n t a l e s t a t o d i i n f e r i o r i t à , e che sia n e c e s • 


